

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

## ABONAMENTUL:

Pe un an ..... 10 Lei.  
Pe jumătate de an ..... 5 Lei.

## APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

## REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 268.

Nr. 1773—921.

## Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că *petițiunile de primire* în Institutul nostru teologic din Arad pentru anul școlar 1921/22 au să fie înaintate subscrisului Consistor cel mult până în 2/15 August 1921, instruite cu:

1. Extras de botez dela oficiul parohial extradat în timpul cel mai recent.  
2. Testimoniul școlar prin care se dovedește, că are pregătirea recerută prin regulamentul institutului.

2. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat de protoprezbiterul tractual.

4. Atestat medical despre starea sanitară și întregitatea membrilor corporale.

5. Dacă petentul dela absolvirea școalelor medii s'ar fi dedicat altei cariere, ori a avut altă ocupațiune, atunci prin atestat dela oficiul parohial la care aparține, vidimat și de concernentul protopop, are să dovedească ocupațiunea și timpul petrecut dela ultima frecvența școlară până la timpul de față.

6. Se obsearvă că în anul școlar 1920/21 clericii seminarului nostru teologic au beneficiat de burse dela stat de câte 1000—1500 și 2000 lei.

7. Cei ce reflectează la burse să alătore și atestat de paupertate, respective despre starea materială a lor și a părinților lor.

8. Intreținerea în seminarul teologic este obligatoare pentru toți elevii primiți în teologie.

9. În condițiunile de întreținere în seminar sunt următoarele:

a) În numerar 2000 lei (adecă două mii lei) anual, plătit în două rate semestrale anticipative la cassa consistorială.

b) Pe lângă aceasta taxă în numerar fiecare elev va mai plăti la începutul anului școlar și o taxă în alimente și anume: 1 m/m. făină; 1 m/m. cartofi; 10 klg. unsoare; 10 klg. fasole.

c) La intrare în seminar elevii vor aduce cu sine: 6 cămeși 6 părechi izmene, 3 cămeși de noapte, 6 părechi de ciorapi ori obele, haine de pat (saltea cearceafuri, țol ori plapomă, pernă și o acoperitură de pat) 3 ștergare, 3 serviete, păhar, cuțit, furculiță, lingură, o cească, 3 farfurii, pieptene, săpun, perie de dinți de haine de ghetă, ace, ată, hainele și îmbrăcămintele necesare.

10. Petițiunile au să fie timbrate legal și scrise cu mâna proprie.

11. Petenții se avizează a serie corect și legibil locul ubicațiunii și poșta ultimă. Arad, din șed. cons. ca sen. bis. ținută în 17/30 Iunie 1921.

*Ioan J. Papp,*  
Episcop.

## Sinodul eparhial.

### Ședința V.

(Urmare și fine.)

Nr. 62. Trecându-se la raportul special al Consistorului în chestia datelor statistice școlare privitoare la anii școlari 1918 și 1919/920, la propunerea comisiunii se enunță următorul concluz:

1) Cererea, ca Venerabilul Consistor să fie dispensat de îndatorirea de a întocmi tabloul statistic școlar pe 1918/1919 și 1919/1920 nu se poate încuviința ci se invită senatul școlar a completa tablourile cu datele ce lipsesc și a le prezenta la proxima sesiune împreună cu acelea ale anului școlar 1920/921.

2. Se invită totodată Consistorul a lua măsurile cele mai severe, ca astfel de întrelăsări să nu se mai întâmple în viitor, iar organele cari se fac vinovate de neglijență de a nu prezenta datele la timp să fie tratate în consecință.

3. Datele statistice atât pentru trecut cât și pentru viitor se vor estinde numai asupra școalelor aparținătoare României, rămânând ca acestea să fie însoțite în fiecare an de câte un raport special referitor la soarta școalelor noastre din Jugoslavia și Ungaria. În acelaș timp să fie recerșat senatul bisericesc a pregăti deasemenea an de an câte un raport despre starea bisericilor noastre de peste hotare, care împreună cu cele școlare să fie înaintate guvernului pentru regularea pe cale diplomatică a situației bisericești și culturale a românilor de sub jugul străin.

Nr. 63. Cererea preotului Avram Giurgiu din Bodești pentru a i se acorda ajutor din fondul preoțesc sau alte fonduri diecezane.

Se transpune Ven. Consistor pentru competentă rezolvire.

Nr. 64. Rugarea Reuniunii învățătorilor ort.-români din dieceza Aradului pentru asigurarea salariilor în măsura cu ale acelor de stat în caz de sistare a întregirilor din partea statului.

Se transpune Vener. Consistoriu, ca luând în dreaptă considerare dorințele juste ale învățătorilor noștri confesionali să intervină la ministerul instrucțiunii publice ca și până la definitivarea chestiunii școalelor confesionale să ordonanzeze tuturor învățătorilor confesionali ajuto-

rul de întregire a salariilor conform normelor de salarizare valabile astăzi pentru învățătorii de stat.

Nr. 65. Deputatul dr. Gheorghe Ciuhandu cu alți nouă deputați prezintă cererea în scris, ca în temeiul dispozițiilor cuprinse în § 58 din Regulamentul intern al afacerilor sinodale, chestiunea sulevată sub titlul de statificarea școalelor confesionale, să fie avizată la Măritul congres național bisericesc, singurul for chemat a se pronunța în meritul sau fondul acestei chestiuni, în calitatea sa de suprem organ legislativ în biserica noastră.

Cererea se primește și se invită Consistorul a transpune afacerea Măritului Congres național bisericesc spre competentă rezolvire.

Nr. 66. Pentru autenticarea protocolului acestei ședințe

se designează biroul și deputații cu sedul în Arad.

Terminate fiind agendele prezentei sesiuni, P. S. Sa D-nul Episcop-președinte, mulțumește lui Dumnezeu, că ne-a învrednicit a încheia cu bine lucrările avizate la aceasta sesiune și mulțumind totodată și deputaților pentru promptitudinea cu care s'au prezentat la ședințele sinodale și pentru zelul, interesarea cu care au participat, la rezolvirea chestiunilor puse la ordinea zilei implorând darul și binecuvântarea cerească asupra tuturor domnilor deputați și asupra lucrurilor îndeplinite și poftindu-le la toți reîntoarcere cu bine la casele și familiile lor și revedere norocoasă la sesiunea proxima, declară sesiunea sinodală din acest an de închisă.

Deputatul dr. Ioan Robu mulțumește P. S. Sale d-nului Episcop în numele deputaților pentru zelul, paciența și tactul cu care a condus sesiunea încheiată accentuând stăruințele și rezultatele bune la cari au ajuns afacerile diecezei sub conducerea P. S. Sale și îi dorește mult fericiți ani.

*Mihail Păcățianu,*  
notarul ședinței.

Acest protocol s'a cetit și autenticat în ședința comisiunii sinodale de autenticare ținută în 30 Aprilie (13 Maiu) 1921.

*Ioan J. Papp,*  
președinte.

*Radu Pancu,*  
*Dr. Ioan Robu,*  
*Iosif Moldovan,*

*Dr. Teodor Botiș,*  
*Traian Vajianu,*  
*Dr. Cornel Iancu,*

*Dr. Gheorghe Ciuhandu.*

## Cercul religios Mândruloc la Micălaca.

O serbare de rară frumsețe a umplut de bucurie inimile sătenilor noștri din Micălaca în a doua zi de Rusali. Inițiativa preoților Ioan Ardelean și Ioan Marșieu pentru ridicarea unui monument în memoria eroilor satului, a dat rezultate laudabile și am putut vedea cu ochii noștri cum acești doi preoți au aflat calea care duce la inima poporului. Un monument de toată frumsețea, în preț de opt mii de Lei, împodobește astăzi intrarea dela sfânta biserică din Micălaca și mângâie inimile părinților, ale soțiilor și ale orfanilor, că numele scumpilor lor nu sunt date uitării, ci cu litere de aur strălucesc ca mărunți ale supremelor sacrificii.

O contribuție a școlii normale de fete, din Craiova condusă de doamna directoare colonel El. Pașalega și de 25 de profesoare și profesori a înălțat inimile credincioșilor noștri din Micălaca, cari prinzând vestea sosirii lor, cu mic cu mare au ieșit întru întâmpinarea lor.

La orele 8 și 45 minute toți preoții cercului, în frunte cu preotul lancu Ștefanuț președintele despărțământului și cu toți învățătorii sunt în așteptarea scumpelor noastre surori și a fraților noștri dragi. Trenul electric sosește și prima descinde distinsa doamnă directoare El. Pașalega, un spirit de valoare și de o energie potențială, apoi profesoarele și profesorii cu toate elevele, primiți cu urale și cu accentele fanfarei militare și de un pluton de onoare din orica noastră armată. Ochii lacrimau de emoție când triumfale cântări răsunau din pepturile mândrelor noastre surori.

O lume imensă umple sânta biserică din Micălaca, iar la altor slujesc preoții: lancu Ștefanuț, Constantin Mihulin, Valeriu Felnecan, Ioan Ardelean și Ioan Marșeu, răspunsurile liturgice le dă corul plugarilor din Micălaca. O pronunțată solemnitate se remarcă prin prezenta corpului olitesc, în frunte cu dl colonel Pașalega, maior Constantin Bugariu, Dr. Gheorghe Ciuhandu, presedintele secției eparhiale, a număratoarei inteligențe din Arad și din toate satele învecinate: Cornei Lazar directorul tipografiei și librăriei diecezane cu doamna, Virgil Mihulin administratorul spitalului județean cu doamna, Vasile Olariu referent consistorial, doamna Hortenzia Mihulin, doamna preoteasă Felnecan din Sâmbăteni și a mai multor doamne din localitate și din celelate sate. Satul întreg e în spațioasa biserică, o imitație a catedralei din Arad, semn că toți sunt pătrunși de însemnătatea zilei, carea reamintește clipe din viața acelor cari atât de aproape erau de inimile lor. Mirezme de tămâie și de smirnă pătrunde atmosfera și cucernicile rugăciuni ale preoților îmblandesc inimile; evlavie cetești din fețele tuturor credincioșilor dornici de un dulce graiu mângâitor.

După priceasă preotul lancu Ștefanuț suie amvonul și rostește o predică despre însemnătatea serbătoarei, arătând în cuvinte simple, însă de o frumsețe rară a limbei noastre, că ce este Duhul Sânt, cari sunt lucrările Lui și cari sunt datorințele creștinului. Predica a fost întretesută cu o istorisire despre un preot misionar care a propagat evanghelia lui Hristos prin pustiiile Siriei și care a îmbrăcat hainele ciobanului în credința că oile lui vor veni și după el. O amăgire deplină și în urmă ciobanul îi explică că ele nu cunosc glasul străinului și dacă totuși pleacă vr'o oaie imbolnăvită, aceea se rătaște. Alușie la vr'o doauă-trei familii rătăcite în calea credinții. Predica vosită cu avânt oratoric răsunet au aflat în inimile credincioșilor, cari au subliniat-o prin un „Amin“ al lor.

Terminată sfânta liturgie, în sunetele clopotelor ies preoții și întreg poporul înaintea monumentului înălțat la intrare. Monumentul e din marmure de culoare nițel galbină cu vâne naturale roșcate, pe un soclu aproape de un metru, de laturi susținut de două coloane, în mijloc tabla pe care sunt scrise cu litere de aur numele tuturor eroilor, în frunte cu locotenentul Victor Bugariu fiul de mari speranțe la învățătorului Savu Bugariu. Am regretat toți pierderea aceasta, pentru că simpaticul tânăr temnându-și cu bun succes studiile din chimie la universitatea din capitala acum redusei Ungarii, ocupase încă înainte de războiu postul important de inspector industriei în Ungaria de nord, la Cașovia, și carele în patria noastră acum întregită ar fi putut să aducă mari servicii și mari foloase neamului. De asupra tablei ornamente, cari completează monumentul și mai d'asupra crucea, simbolul crăstinătății noastre și al acelor cari au adus suprema lor jertfă.

Protoiereul Dr. Gheorghe Ciuhandu, înconjurat de clerul din cercul religios, cu tonul său duos sântește apa ș'apoi stropind cu aghiasmă monumentul, fanfara militară în acente de doiiu secundează de trei ori sântirea monumentului. A urmat parastasul pentru eroi, care terminat, preotul Valeriu Felnecan într'o frumoasă cuvântare face istoricul războiului, arată cauza, străină de inimile fiilor neamului nostru, pentru care s'a purtat războiul de împărăția dispărută, în cuvinte mișcătoare face apogeu morților noștri eroi, cari nu de lacrimi, ci de preamărirea noastră sunt vrednici; eroii nu se plâng, pentru că ei sunt făuritorii patriei întregite, visată de strămoșii noștri.

Învățătorul Nicola Cristea din Mândruloc, carele totdeauna a luat parte efectivă la cercurile religioase, a pronunțat o cuvântare de toată frumsețea, purtându-ne printre toate mormintele dela toate fronturile, unde zac osămintele fiilor noștri, celea mai viguroase elemente ale neamului nostru, fără vr'un sem distinctiv, sau fără cruce la căpătâiu. Din oasele și din trupurile lor zdrobite de șrapnele a răsărit mândra noastră România-Mare și când simțim — zice oratorul — repulsiunea în contra opresorilor de ieri-alaltăieri, să nu uităm, că însuș fiul lui Dumnezeu Mântuitorul Hristos, a fost răstignit pe cruce pentru un ideal: scoaterea omului din robia păcatului strămoșesc și înălțarea lui la divinitate, ideal pentru carele a pătimit cu suprema jertfă. Și noi am avut un ideal unirea tuturor fraților noștri de nu sânge și de o lege, dar acest ideal jertfă a cerut și noi am adus-o cu prisosință. Păstrați memoria eroilor voștri cari au binemeritat derecunoștința neamului întreg! — termină zelosul învățător, vrednic de numele de „învățător“.

Căpitanul, comandantul plutonului, accentuează datorința ostașului mai vârtos în războiu, suprema lui virtute militară de a lupta pentru patrie. Eroii acestei patrii și-au făcut-o în cel mai înalt grad, înaintea cărora plecăm genunchii noștri. Întreg plutonul îngenunchează.

Invitate profesoarele și profesorii dela școala normală de fete din Craiova la masa noastră, comună, împreună cu voinicii noștri ofițeri, s'a servit un prânz modest. Preotul Ioan Marșieu a închinat pentru Rege și familia regală, după care fanfara militară a intonat imnul regal. Preotul lancu Ștefanuț a toastat pentru eroica armată română, carea a rezistat ca o stâncă de granit și de a cărei bun simț național s'au sfârșit toate valurile succesive de asalt, conștie de suprema datorie în clipele cele mai hotărâtoare între moarte și viață.

Învățătorul Tabic dela școala primară din Micălaca salută pe profesoarele și profesorii dela școala normală de fete din Craiova și tot-

odată exprimă recunoștință clerului din acest cerc religios pentru felul cum a știut se apropie inimile fiilor neamului nostru dela graniță și dela malurile Dunării.

Catichetul dela școala normală de fete din Craiova spune, că ei ne-au cunoscut numai din carte, dar acum ne văd cu ochii și în privirile lor ne învâluie cu toată dragostea lor românească și în acestea clipe când sunt copleșiți de emoție închină pentru preoți și învățătorii neamului din Transilvania, cari ne-au susținut în tacte limba și neamul.

Învățătorul Nicolae Cristea asigură pe scempii noștri oaspeți, că largi au găsit inimile noastre cari palpită emoționate nu numai pentru înrudirea sufletească, ci mai vârtos că sentimente de recunoștință stârnesc admirația noastră pentru urmașii eroilor din vechiul regat, cari au venit să îmbrățoseze pre frații desrobiți.

Căpitanul ca reprezentant al armatei, ieșit ca elev din școala militară, azi bărbat în anii cei mai frumoși ai tinereții, amintește clipe duloase din războiu, în care neamul nostru și-a vărsat sângele în abundență pentru marea ideal care este unirea noastră sufletească. Închină pentru aceasta unire.

Protoiereul Dr. Gheorghe Ciuhandu cu multă bucurie constata solidaritatea învățătorilor din acest cerc, cari toți sunt pătrunși de înalta chemare ce au pentru ridicarea și luminarea fii lor acestui neam; nu vede nici o deosebire între învățătorii dela școlile noastre confesionale și dela celea primare naționale, identică fiind misiunea tuturor. Închină pentru preoții și învățătorii din acest cerc religios.

Preotul lancu Ștefanuț vrea să se achite de o plănită datorie când închină pentru doamna directoare El. Pașalega, carea înțelegând rolul determinant ce-l are femeia română, s'a decis la eroica hotărâre de-a contribui la unirea sufletească, luând laudabila inițiativă pentru cercetarea noastră. Următoarea a eroinei dela Jiu, a fecioarei Ecatarina Teodoroin, a noastră Ioane D'arc, c'un vulturesc avânt implinește stăruințe patriotice. Închină pentru simpatica și distinsa directoare a școlii normale de fete din Craiova.

Masa s'a ridicat ș'apoi s'a încins o horă, după care oaspeții noștri exprimându-și bucuria că ne-au putut cunoaște și că au putut constata că aici au neam viguros stăpânește pământul și țara, au plecat insoțiți de noi la trenul electric, din care fluturau batistele până ce trenul o dispărut din ochii noștri.

Amintesc că elevele s'au reîntors la Arad la oarele doauășpezece și ceva cu tren separat, că erau așteptate cu prânzul la școala normală de fete.

În orele p. m. vrednicul învățător Avram Nini a dat o șezătoare cu școlarii și școlărițele sale, obținând un rezultat moral și material îmbucurător.

Așa s'a terminat aceasta frumoasă serbare, care neștearsă rămâne din inimile poporului și din ale noastre deopotrivă. Un curent sănătos se pornește în aceasta parohie nu numai pentru întărirea dreptei noastre credințe, dar o legitimă mândrie națională și patriotice sentimente încălzesc inimile și pepturile tuturor fiilor acestui popor, în urma prestațiilor slujitorilor altarelor noastre, secundați de vrednicii noștri învățători.

Raportor.

**Hirotoniri.** P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan a binevoit a hirotoni întru presbiteri pe absolventul de teologie Ștefan R. Lungu, ales de paroh în Șilindia și pe Vasile Popa instituit de administrator pentru parohia Soroșag.







